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Contexte et objectifs 

CROP 2 

CROP a mesuré la perception des Québécois à l’égard 

de la politique au Québec. 

 

Les pages suivantes font état des résultats. 

 



de la vie aux idées 

POLITIQUE AU QUÉBEC 



Humeur des Québécois 

CROP 4 

Q. De façon générale, diriez-vous que le Québec va dans la bonne direction ou dans la mauvaise direction? 

Ad Hoc FOTO 

OCT. 

2012 

NOV. 

2012 

DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

JANV. 

2013 

FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI  

2013 

JUIN 

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 1 000 1 000 1 000 800 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Bonne direction 44 45 41 50 46 40 34 31 32 30 37 36 38 40 46 

Mauvaise 

direction 
56 55 59 50 54 60 66 69 68 70 63 64 62 60 54 



Satisfaction à l’égard du gouvernement du 

Québec 

CROP 5 

Q. Diriez-vous que vous êtes très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt insatisfait(e) ou très insatisfait(e) du présent gouvernement du Québec?                                                                                                                                                                                                                                                                            

NOV 2012 Ad Hoc FOTO 

OCT. 

2012 

AVANT 

DÉPÔT 

APRÈS 

DÉPÔT 

DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

JANV. 

2013 
FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI               

2013 

JUIN              

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 1 000 1 000 800 1 000 800 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

TRÈS + PLUTÔT 

SATISFAIT(E) 
39 44 42 39 41 42 37 31 31 31 28 34 35 35 32 41 

Très satisfait(e) 5 6 5 5 3 4 4 3 2 3 3 6 4 6 5 6 

Plutôt satisfait(e) 34 37 37 34 37 38 33 28 29 28 25 28 32 29 27 35 

PLUTÔT + TRÈS 

INSATISFAIT (E) 
55 48 51 54 55 52 58 66 65 65 68 62 61 61 63 55 

Plutôt insatisfait(e) 31 25 27 27 32 29 33 36 32 33 37 33 26 29 35 27 

Très insatisfait(e) 24 23 24 27 23 22 25 30 33 31 31 29 35 32 28 27 

Je ne sais pas 6 8 7 7 5 6 5 3 4 4 4 4 3 4 5 5 



Intentions de vote au provincial – Avant 

répartition 

CROP 6 

Q. S’il y avait des élections provinciales aujourd’hui au Québec, pour lequel des partis suivants voteriez-vous? (Noms des partis et des chefs présentés en rotation : 
PQ, PLQ, CAQ, QS, OP)  *Philippe Couillard a été présenté comme chef du PLQ à partir d’avril 2013   **OP a été retiré des choix de réponse entre octobre et mars 
2012  ***PV a été retiré des choix de réponse à partir de septembre 2012. 
Q. Peut-être n’êtes-vous pas complètement décidé(e), mais actuellement, pour lequel de ces partis seriez-vous tenté(e) de voter? (Noms des partis et des chefs 
présentés en rotation : PQ, PLQ, CAQ, QS, OP) 
****Nathaly Dufour est le chef par intérim du Parti de l’Option Nationale depuis le 19 juin 2013. 
*****Sol Zanetti est le chef du Parti de l’Option Nationale depuis le 26 octobre 2013. 

NOV. 2012 Ad Hoc FOTO 

OCT. 

 2012 

AVANT 

DÉPÔT 

APRÈS 

DÉPÔT 

DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 
JANV.  

2013 

FÉVR.  

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI             

2013 

JUIN  

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 1 000 1 000 800 1 000 800 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Le Parti Libéral de 

Philippe Couillard* 
25 23 26 22 27 24 26 26 32 31 32 34 30 31 31 29 

Le Parti Québécois 
de Pauline Marois 29 30 27 32 28 28 25 24 21 20 21 24 25 28 27 29 

Québec Solidaire 
de Françoise David 9 5 8 8 7 8 8 8 9 9 9 6 9 6 8 8 

La Coalition Avenir 
Québec de 
François Legault 

20 25 22 22 24 20 23 20 18 19 18 16 18 12 15 15 

L'Option Nationale 
de Sol Zanetti** - - - - - - - - 2 4 3 2 1**** 3 1***** 2 

Le Parti Vert de 
Claude Sabourin*** - - - - - - - - - - - - - - - - 

Autre parti 1 2 5 3 3 3 3 4 1 1 1 1 1 2 1 1 

Annulerait/Ne 
voterait pas/Aucun 6 6 5 6 3 7 4 10 6 8 4 6 6 6 6 7 

Je ne sais pas 9 10 7 7 6 10 12 9 11 9 12 11 10 12 11 10 



Intentions de vote au provincial – Après 

répartition 

CROP 7 

ÉLECTIO

N NOV. 2012 Ad Hoc FOTO 

4 SEPT. 
OCT. 

2012 
AVANT 

DÉPÔT 

APRÈS 

DÉPÔT 

DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

JANV. 

2013 

FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 
AVRIL 

2013 

MAI  

2013 

JUIN 

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= - 888 882 715 867 719 861 867 837 865 863 851 856 869 863 866 852 

Le Parti Libéral de 

Philippe Couillard* 
31 29 27 29 25 30 29 30 31 38 38 38 40 35 38 37 35 

Le Parti Québécois 
de Pauline Marois 32 34 35 31 36 31 34 30 29 25 24 25 29 30 34 32 35 

Québec Solidaire 
de Françoise David 6 11 6 9 10 8 9 9 10 11 10 11 7 11 8 10 10 

La Coalition Avenir 
Québec de 
François Legault 

27 24 29 25 25 27 24 27 25 22 22 22 20 21 15 17 18 

L'Option Nationale 
de Sol Zanetti** 2 - - - - - - - - 3 5 4 2 2**** 4 2***** 2 

Le Parti Vert de 
Claude Sabourin*** 1 - - - - - - - - - - - - - - - - 

Autre parti 1 1 3 5 4 4 4 3 5 1 1 1 2 2 2 2 1 

Q. S’il y avait des élections provinciales aujourd’hui au Québec, pour lequel des partis suivants voteriez-vous? (Noms des partis et des chefs présentés en 
rotation : PQ, PLQ, CAQ, QS, OP)  *Philippe Couillard a été présenté comme chef du PLQ à partir d’avril 2013   **OP a été retiré des choix de réponse 
entre octobre et mars 2012  ***PV a été retiré des choix de réponse à partir de septembre 2012. 
Q. Peut-être n’êtes-vous pas complètement décidé(e), mais actuellement, pour lequel de ces partis seriez-vous tenté(e) de voter? (Noms des partis et des 
chefs présentés en rotation : PQ, PLQ, CAQ, QS, OP) 
****Nathaly Dufour est le chef par intérim du Parti de l’Option Nationale depuis le 19 juin 2013. 
*****Sol Zanetti est le chef du Parti de l’Option Nationale depuis le 26 octobre 2013. 



Intentions de vote au provincial – Après 

répartition  

CROP 8 

LANGUE D’USAGE MONTRÉAL RMR 

QUÉBEC                   

RMR 

RESTE                    

DU QC 

TOTAL               

DÉCEMBRE 

2013 

FRANCO 
NON-    

FRANCO 

MTL                         

RMR 
ÎLE                             

DE MTL 

COURONNE                

DE MTL 

n= 852 733 119 480 227 253 129 243 

Le Parti Libéral de Philippe 
Couillard 35 27 79 43 52 35 31 25 

Le Parti Québécois de 
Pauline Marois 35 40 7 30 26 34 25 43 

Québec Solidaire de 
Françoise David 10 10 5 11 12 10 7 9 

La Coalition Avenir Québec 
de François Legault 18 20 6 13 7 18 35 19 

L'Option Nationale de Sol 
Zanetti 2 2 1 2 3 2 1 2 

Autre parti 1 1 1 0 1 0 1 2 

Q. S’il y avait des élections provinciales aujourd’hui au Québec, pour lequel des partis suivants voteriez-vous? (Noms des partis et des chefs présentés en 
rotation : PQ, PLQ, CAQ, QS, OP)  *Philippe Couillard a été présenté comme chef du PLQ à partir d’avril 2013   **OP a été retiré des choix de réponse 
entre octobre et mars 2012  ***PV a été retiré des choix de réponse à partir de septembre 2012. 
Q. Peut-être n’êtes-vous pas complètement décidé(e), mais actuellement, pour lequel de ces partis seriez-vous tenté(e) de voter? (Noms des partis et des 
chefs présentés en rotation : PQ, PLQ, CAQ, QS, OP) 



Meilleur premier ministre du Québec 

CROP 9 

Ad Hoc FOTO 

OCT. 

2012 

NOV.  

2012 

DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

JANV. 

2013 

FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI 

2013 

JUIN 

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 1 000 1 000 1 000 800 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Philippe Couillard 12** 11 9 12 9 11 11 28 28 26 26 27 22 26 25 

Pauline Marois 24 26 23 25 24 21 20 16 16 11 19 20 23 21 26 

Françoise David — 6* 10 7 6 7 9 8 6 9 6 8 7 7 6 

François Legault 18 22 24 24 20 22 20 14 14 17 16 15 13 13 13 

Sol Zanetti — — — — — — — 3 4 4 2 0*** 1 2**** 1 

Aucun 22 19 19 18 19 18 26 13 15 14 15 17 17 15 15 

Je ne sais pas 15 16 15 15 21 21 15 18 17 19 17 13 17 16 15 

Q. Parmi les chefs de parti suivants, lequel ferait le meilleur premier ministre du Québec?  
*Depuis novembre 2012, nous avons enlevé Amir Khadir des choix de réponses puisqu’il n’est plus le porte-parole de QS. 
**Jean-Marc Fournir a remplacé Jean Charest suite à sa démission lors de la dernière élection, puis  a été remplacé par Philippe Couillard à partir d’avril 2013 
***Nathaly Dufour est le chef par intérim du Parti de l’Option Nationale depuis le 19 juin 2013. 
****Sol Zanetti est le chef du Parti de l’Option Nationale depuis le 26 octobre 2013. 



Intentions de vote référendaire – Avant 

répartition 

CROP 10 

Q. Si un référendum avait lieu aujourd’hui vous demandant si vous voulez que le Québec devienne un pays souverain, voteriez-vous Oui ou voteriez-vous 
Non?                                                                                                                                                                                                                                                                                  
Q. Même si vous n’avez peut-être pas encore fait votre choix, s’il y avait un référendum aujourd’hui, seriez-vous tenté(e) de voter Oui ou de voter Non? 

NOV. 2012 

OCT. 

2012 

AVANT 

DÉPÔT 

APRÈS 

DÉPÔT 
DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI    

2013 

JUIN 

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 1 000 1 000 800 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Oui 32 31 31 34 32 30 35 30 32 31 35 33 35  37 39 

Non 61 59 60 56 58 59 57 59 57 62 54 58 57 53 50 

Indécis 7 9 9 10 10 11 8 11 11 7 11 10 7 10 11 



Intentions de vote référendaire – Après 

répartition 

CROP 11 

NOV. 2012 

OCT. 

2012 

AVANT 

DÉPÔT 

APRÈS 

DÉPÔT 
DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI  

2013 

JUIN 

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 935 923 800 912 926 926 933 929 929 935 928 932 931 925 922 

Oui 34 35 34 38 36 34 38 34 36 34 40 37 38 41 44 

Non 66 65 66 62 64 66 62 66 64 66 60 63 62 59 56 

Q. Si un référendum avait lieu aujourd’hui vous demandant si vous voulez que le Québec devienne un pays souverain, voteriez-vous Oui ou voteriez-vous 
Non?                                                                                                                                                                                                                                                                                  
Q. Même si vous n’avez peut-être pas encore fait votre choix, s’il y avait un référendum aujourd’hui, seriez-vous tenté(e) de voter Oui ou de voter Non? 



de la vie aux idées 

POLITIQUE AU CANADA 



Satisfaction à l’égard du gouvernement du 

Canada 

CROP 13 

Q. Diriez-vous que vous êtes très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt insatisfait(e) ou très insatisfait(e) du présent gouvernement du Canada?                                                                                                                                                                                                                                                                            

OCT. 

2012 

NOV.  

2012 

DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI  

2013 

JUIN 

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

TRÈS + PLUTÔT 

SATISFAIT(E) 
35 39 32 32 30 27 28 21 26 31 30 33 32 33 

Très satisfait(e) 4 6 4 5 4 3 4 2 1 5 3 3 5 4 

Plutôt satisfait(e) 31 34 28 27 26 25 24 18 25 25 28 29 27 29 

PLUTÔT + TRÈS 

INSATISFAIT (E) 
60 57 62 63 67 70 68 72 72 65 66 63 65 63 

Plutôt insatisfait(e) 33 33 33 33 32 36 34 32 35 34 35 36 33 34 

Très insatisfait(e) 28 24 29 30 35 34 34 40 37 31 31 27 32 29 

Je ne sais pas 5 4 6 5 3 2 4 7 3 4 3 4 3 4 



Intentions de vote au fédéral – Avant répartition 

CROP 14 

Q. Si des élections fédérales avaient lieu maintenant au Canada, pour lequel des partis suivants voteriez-vous? Voteriez-vous pour...(Noms des partis et 
des chefs présentés en rotation : BQ, PLC, NPD, PCC, Parti Vert du Canada.) Q. Peut-être n’êtes-vous pas complètement décidé(e), mais actuellement, 
pour lequel de ces partis seriez-vous tenté(e) de voter? (Noms des partis et des chefs présentés en rotation : BQ, PLC, NPD, PCC, Parti Vert du Canada.) 
*Justin Trudeau a été élu chef du PLC le 14 avril 2013  

OCT. 

2012 

NOV.  

2012 

DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI 

2013 

JUIN 

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Le Bloc Québécois              
de Daniel Paillé 18 14 18 17 18 18 15 15 13 14 14 15 13 14 

Le Parti Libéral du 

Canada de Justin Trudeau 
17 14 18 17 19 16 31* 34 36 34 27 26 29 30 

Le Nouveau Parti 
Démocratique de Thomas 
Mulcair 

33 34 33 29 30 34 25 25 28 23 29 26 23 25 

Le Parti Conservateur du 
Canada de Stephen 
Harper 

14 19 11 16 12 13 8 7 7 12 12 12 10 11 

Le Parti Vert d’Elizabeth 
May 4 3 4 4 3 4 4 4 3 1 4 5 6 4 

Autre parti (précisez) --- --- --- --- --- 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Annulerait/Ne voterait 
pas/Aucun 5 5 7 6 4 7 5 6 3 6 5 5 7 5 

Je ne sais pas 9 11 10 11 12 7 12 8 11 10 8 11 10 12 



Intentions de vote au fédéral – Après répartition 

CROP 15 

Q. Si des élections fédérales avaient lieu maintenant au Canada, pour lequel des partis suivants voteriez-vous? Voteriez-vous pour...? (Noms des partis et 
des chefs présentés en rotation : BQ, PLC, NPD, PCC, Parti Vert du Canada.) Q. Peut-être n’êtes-vous pas complètement décidé(e), mais actuellement, 
pour lequel de ces partis seriez-vous tenté(e) de voter? (Noms des partis et des chefs présentés en rotation : BQ, PLC, NPD, PCC, Parti Vert du Canada.)  
*Justin Trudeau a été élu chef du PLC le 14 avril 2013  

OCT. 

2012 

NOV.  

2012 

DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI 

2013 

JUIN 

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 881 875 864 867 877 869 885 882 880 876 883 881 875 857 

Le Bloc Québécois de 
Daniel Paillé 21 16 22 21 22 21 18 18 15 17 17 18 16 17 

Le Parti Libéral du 
Canada de Justin Trudeau 20 17 21 20 23 19 38* 39 42 41 31 31 36 36 

Le Nouveau Parti 
Démocratique de Thomas 
Mulcair 

38 41 40 35 37 39 30 29 32 27 33 31 28 30 

Le Parti Conservateur du 
Canada de Stephen 
Harper 

16 23 13 19 15 15 10 9 8 14 14 14 13 13 

Le Parti Vert d’Elizabeth 
May 5 3 4 5 4 5 4 5 3 1 5 6 7 4 

Autre parti (précisez) — — --- --- --- 1 --- --- --- --- --- --- --- --- 



Intentions de vote au fédéral – Après répartition  

CROP 16 

LANGUE D’USAGE MONTRÉAL RMR 

QUÉBEC                   

RMR 

RESTE                    

DU QC 

TOTAL               

DÉCEMBRE 

2013 

FRANCO 
NON-    

FRANCO 

MTL                         

RMR 
ÎLE                             

DE MTL 

COURONNE                

DE MTL 

n= 857 734 123 482 228 254 127 248 

Le Bloc Québécois de 
Daniel Paillé 17 19 2 15 14 17 11 19 

Le Parti Libéral du Canada 

de Justin Trudeau 
36 31 63 42 48 35 25 31 

Le Nouveau Parti 
Démocratique de Thomas 
Mulcair 

30 32 20 30 26 34 30 31 

Le Parti Conservateur du 
Canada de Stephen Harper 13 13 10 9 9 9 29 13 

Le Parti Vert d’Elizabeth 
May 4 5 3 3 2 5 4 6 

Q. Si des élections fédérales avaient lieu maintenant au Canada, pour lequel des partis suivants voteriez-vous? Voteriez-vous pour...? (Noms des partis et 
des chefs présentés en rotation : BQ, PLC, NPD, PCC, Parti Vert du Canada.) Q. Peut-être n’êtes-vous pas complètement décidé(e), mais actuellement, 
pour lequel de ces partis seriez-vous tenté(e) de voter? (Noms des partis et des chefs présentés en rotation : BQ, PLC, NPD, PCC, Parti Vert du Canada.) 
*Justin Trudeau a été élu chef du PLC le 14 avril 2013   



Meilleur premier ministre du Canada 

CROP 17 

OCT.  

2012 

NOV.  

2012 

DÉC. 

2012 

JANV. 

2013 

FÉVR. 

2013 

MARS 

2013 

AVRIL 

2013 

MAI 

2013 

JUIN 

2013 

AOÛT 

2013 

SEPT. 

2013 

OCT. 

2013 

NOV. 

2013 

DÉC. 

2013 

n= 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Stephen Harper 15 18 11 17 13 13 10 7 10 12 11 11 10 11 

Justin Trudeau 8 10 10 11 10 8 29* 31 29 31 28 26 26 27 

Thomas Mulcair 33 31 32 31 33 37 27 27 31 23 27 25 24 27 

Daniel Paillé 5 4 3 4 3 5 4 6 2 4 5 5 5 5 

Elizabeth May 3 2 3 2 2 3 3 2 3 1 2 5 5 3 

Aucun 13 12 18 12 16 16 10 12 8 12 13 12 12 11 

Je ne sais pas 24 24 22 23 23 17 18 15 16 17 14 17 18 17 

Q. Parmi les chefs de parti suivants, lequel ferait le meilleur premier ministre du Canada?  
*Justin Trudeau a été élu chef du PLC le 14 avril 2013   



Méthodologie 

CROP 18 

Collecte de données 

La collecte de données en ligne s’est déroulée du 4 au 9 décembre 2013 par 

le biais d’un panel web.  

Au total, 1 000 questionnaires ont été complétés.  

 

Pondération et caractère représentatif de l’échantillon 

Les résultats ont été pondérés afin de refléter la distribution de la population 

adulte du Québec selon le sexe, l'âge, la région de résidence, la langue 

maternelle et le niveau de scolarité des répondants.  

De plus, une série de questions tirées de notre vaste étude annuelle 

Panorama (anciennement appelée 3SC) portant sur les valeurs ont été 

ajoutées au questionnaire. Ceci nous permet de pondérer l’échantillon en 

fonction des valeurs personnelles des répondants à partir d’un échantillon 

probabiliste.  

Notons que compte tenu du caractère non probabiliste de l’échantillon,            

le calcul de la marge d’erreur ne s’applique pas.   
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